

সালে যদি রাজতন্ত্রের উচ্ছেদ হ'য়ে থাকে এবং ১৭৯৩ সালের জানুয়ারী মাসে, তাঁকে গিলোটিনে হত্যা করা হয় তবে তার জন্য দায়ী ছিলেন স্বয়ং ষোড়শ লুই। তাঁর হঠকারিতা ও অপরিণামদর্শিতা রাজতন্ত্রের পতন ডেকে এনেছিল। রাজতন্ত্রের প্রতি জনগণের অবিচল আস্থায় তিনিই ফাটল ধরিয়েছিলেন। আসলে ফ্রান্সের মানুষ চেয়েছিল দায়িত্বশীল ও দক্ষ রাজতন্ত্র। পঞ্চদশ লুই বা ষোড়শ লুই যদি ইউরোপের জ্ঞানদীপ্ত স্বৈরাচারী রাজাদের মত ফ্রান্সের জনগণের স্বার্থে রাজ্য শাসন করতেন, সমাজের অধিকাংশ মানুষের স্বার্থের দিকে লক্ষ্য রাখতেন, তাদের আশা আকাঙ্ক্ষা পূর্ণ করতে পারতেন এবং তাদের অভাব অভিযোগের প্রতিকার করতে পারতেন, তাহলে তাঁর ঐ ধরনের করুণ পরিণতি হতো না বলেই মনে হয়। ফ্রান্সের মানুষ স্বৈরতন্ত্র নিয়ে মাথা ঘামাতো না। তা যদি হতো, তাহলে বিপ্লবের পরে তারা নেপোলিয়ানের একনায়কতন্ত্র মেনে নিতো না। ফ্রান্সের রাজারা বুঝতে পারেন নি যে, সময়ের পরিবর্তনের সঙ্গে সঙ্গে ফ্রান্সের মানুষেরও চাহিদা বদলাচ্ছিল। তাঁদের দৃষ্টিভঙ্গী থেকে গিয়েছিল সেকেলে। বস্তুতঃ হয়তো একজন বিপ্লবী রাজাই পারতেন ফরাসী বিপ্লব এড়াতে।

২. সমাজ

অষ্টাদশ শতকে ফ্রান্সের সমাজ তিনটি সম্প্রদায় বা estate এ বিভক্ত ছিল। সেই তিনটি সম্প্রদায় হলো— যাজক, অভিজাত এবং যাজক ও অভিজাত ছাড়া ফ্রান্সের অন্যান্য মানুষ। কিন্তু আর্থিক অবস্থা ও সামাজিক বিন্যাসের বিচারে ফ্রান্সের মানুষ দুটি ভাগে বিভক্ত ছিল— সুবিধাবাদী শ্রেণী এবং সুবিধাহীন শ্রেণী। এই দিক দিয়ে বিচার করলে একই এস্টেটের অন্তর্ভুক্ত সদস্যদের মধ্যেও তীব্র শ্রেণীভেদ ছিল। সুতরাং ফ্রান্সের সামাজিক কাঠামো প্রসঙ্গে আলোচনা করতে হলে একই সম্প্রদায়ের অন্তর্ভুক্ত সদস্যদের মধ্যে এই শ্রেণী সংঘাতের কথা এসে পড়বে এবং আমরা সমাজের বিভিন্ন সম্প্রদায় ও শ্রেণীর মধ্যে যে পারস্পরিক হিংসা ও ঘৃণার, দস্ত ও বিদ্বেষের সম্পর্ক ছিল এবং এক শ্রেণীর বিরুদ্ধে অপর শ্রেণীর যে ক্ষোভ ও অসন্তোষ ছিল, তা বিশ্লেষণ করার চেষ্টা করবো, কারণ গোড়াতেই বলেছি ব্যাপক ক্ষোভ ও অসন্তোষই বিপ্লবের জন্মদাতা।

ক. যাজক সম্প্রদায় : ফ্রান্সের প্রথম সম্প্রদায় অর্থাৎ যাজকরা ছিল সব চেয়ে বেশি সুবিধাবাদী শ্রেণী। ফ্রান্সের রাষ্ট্র কাঠামোর মধ্যে থেকেও তাদের অস্তিত্ব ছিল স্বতন্ত্র এবং তারা সবত্রে তাদের সেই স্বাভাবিক রক্ষা করতো। আগেই বলেছি রাজার আইন তাদের স্পর্শ করতো না। তাদের উপর কর আরোপ করার কোন অধিকার রাজার ছিল না। কতকগুলি গুরুত্বপূর্ণ দায়িত্বে তাদের ছিল একচেটিয়া অধিকার। কিন্তু যাজকরা ছিল সংখ্যায় খুব অল্প। এদের মোট সংখ্যা ছিল এক লক্ষের কিছু বেশি (১,৩০,০০০) এবং মোট জনসংখ্যার মাত্র ১ শতাংশ ছিল যাজক সম্প্রদায়ভুক্ত। কিন্তু ফ্রান্সের মোট জমির এক-দশমাংশ ছিল এদের হাতে। চার্চের আয়ের আর একটি উৎস হলো ধর্মকর বা টাইদ (Tithe) যাজকদের অধিকাংশ ধর্ম চর্চার চেয়ে ঐহিক ভোগ বিলাসে আগ্রহী ছিল। চার্চ ছিল দুর্নীতিগ্রস্ত।

সামাজিক ও আর্থিক মাপকাঠিতে যাজক মাত্রই সমগোত্রীয় ছিল না। এদের মধ্যে দুটি স্পষ্ট বিভাগ ছিল— উচ্চ যাজক সম্প্রদায় ও নিম্ন যাজক সম্প্রদায়।

তাহারা রাজা অনেক সময় খুশী হয়েও কোন কোন ব্যক্তিকে পোষাকী অভিজাতের মর্যাদা দিতেন। বলা বাত্য় পোষাকী অভিজাতরা বংশ পরম্পরায় এই সব সরকারী উচ্চ পদ নিজেদের দখলে রাখতো। এই সব উচ্চ পদাধিকারী অভিজাতদের মধ্যে আমরা বিশেষভাবে বিচারপতিদের কথা মনে রাখব।

একই সম্প্রদায়ভুক্ত হলেও অসিকারী অভিজাত ও পোষাকী অভিজাতদের মধ্যে পারস্পরিক সম্পর্ক ভালো ছিল না। যে হেতু খাঁটি অভিজাতের প্রধান লক্ষণই ছিল উচ্চবংশে জন্ম, সে হেতু অসিকারী অভিজাতরা পোষাকী অভিজাতদের প্রকৃত অভিজাত বলেই মানতো না। তারা পোষাকী অভিজাতদের সমগোত্রীয় বলে মনে করতো না এবং তাদের উপেক্ষা ও অস্বীকারের চোখে দেখতো। সামাজিক যোগাযোগ, বিবাহ বা আত্মীয়তা এবং অন্যান্য কোন সম্পর্কই উভয় গোষ্ঠীর মধ্যে ছিল না। অসিকারী অভিজাতরা বিশেষ সম্মানের অধিকারী ছিলেন। যেমন যে সব পরিবার প্রায় ৪০০ বছরের বনেদী, একমাত্র তাদের সম্মানরাষ্ট্র রাজার সঙ্গে শিকারে যেতে পারতো। মাত্র ৯৪২ টি পরিবার এই মর্যাদার অধিকারী ছিল। এই ধরনের মর্যাদা ছিল তাদের গর্ব ও দৃষ্টির বিষয়। অভিজাত সম্প্রদায় থেকেই নিযুক্ত হতেন মন্ত্রীরা (ব্যতিক্রম নেকার)। রাজসভার সদস্যরাও ছিলেন অভিজাত। ব্যবসা বাণিজ্য বা কোন প্রকার কার্যিক পরিশ্রমকে তারা ঘৃণার চোখে দেখতো। অন্যদিকে পোষাকী অভিজাত বড়ই করতো টাকার। যাদের হাতে মেঘার টাকা ছিল, তারা অভিজাত পদ কিনতো। সুতরাং, তাদের কোন টাকার অভাব ছিল না। শিল্প ও ব্যবসা বাণিজ্যের মাধ্যমে তারা প্রচুর টাকা রোজগার করতো এবং এ সব কাজ করতে তাদের কোন লজ্জা বা সংকোচ ছিল না। অসিকারী অভিজাতরা এত অলস ছিল যে, অবস্থা খুব খারাপ না হলে তারা এমন কি নিজেদের সম্পত্তিও দেখা শোনা করতো না। বস্তুতঃ আলস্যের জন্যই তাদের আর্থিক অবস্থার অধঃপতন হয়েছিল। আর এইখানেই পোষাকী অভিজাতদের সঙ্গে তারা এঁটে উঠতে পারতো না।

যাজক সম্প্রদায়ের মত অভিজাতদের মধ্যেও বিরোধ, কলহ ও ভেদাভেদ থাকলেও তারা একই সম্প্রদায়ভুক্ত হওয়ায় অনেক সুযোগ সুবিধা উপভোগ করতো। সাধারণ ভাবে অভিজাত সম্প্রদায় ছিল যথেষ্ট বিতর্কালী। সম্পদের সিংহভাগ ছিল তাদের দখলে। ফ্রান্সের মোট জমির এক চতুর্থাংশ থেকে এক-তৃতীয়াংশের মালিক ছিল তারা। ভূমি রাজস্ব থেকে যে আয় হতো, তার এক-চতুর্থাংশ যেত তাদের পকেটে। তবে অভিজাতদের সবাইকার অবস্থা এক রকম ছিল না। সম্ভবতঃ ২৫০ টি পরিবারের বার্ষিক আয় ছিল ৫০,০০০ লিভ্রের বেশি। এরা ছিল সবচেয়ে ধনী। এদের একটি অংশ ছিল প্রচীন বনেদী পরিবারের সম্মান। অন্তত এক-পঞ্চমাংশ ছিল কর আদায়কারী। অন্যদিকে অভিজাতদের শতকরা ৯০ ভাগের আয় ছিল ৪০০০ লিভ্রের কম; আর কুড়ি শতাংশের আয় ছিল ১০০০ লিভ্রের নিচে। এদের অবস্থা ছিল সম্পন্ন কৃষকদের মত; কিন্তু বুর্জোয়াদের তুলনায় দরিদ্র। এই অবস্থায় ধনী অভিজাত দরিদ্র অভিজাতকে অবজ্ঞা করতো। মিল দরিদ্রা মেজাজে টাকা খরচ করতো বলে অনেকেই খুব অসুবিধায় পড়তো। কারণ একদিকে এরা যেমন আয় বাড়তে আগ্রহী ছিল না, অন্যদিকে তেমনি জিনিসপত্রের দামও বাড়ছিল। অভিজাত সম্প্রদায় যে সব সুযোগ সুবিধা পেত, সেগুলিকে দুটি ভাগে ভাগ করা যায়। কিছু সুবিধা ছিল পুরোপুরি সম্মানসূচক, যেমন রাজসভাতে প্রকাশ্যে তরবারি বহনের অধিকার ছিল একমাত্র তাদেরই। দ্বিতীয় ধরনের সুবিধাগুলি ছিল যথেষ্ট লাভজনক। যেমন টেবিল থেকে অব্যাহতি,

বিশেষ বিচারালয়ে বিচারের অধিকার, গ্যাবেল (Gabelle) থেকে অব্যাহতি, রাস্তাঘাট, খাল খনন প্রভৃতি বাধ্যতামূলক শ্রম (Corvée) থেকে ছাড় ইত্যাদি। অভিজাত সম্প্রদায় ছিল খুব দাঙ্গিক। তারা অন্য সম্প্রদায়ের মানুষকে মানুষ বলেই গণ্য করতো না। শহরের বিতর্কালী বুর্জোয়া শ্রেণির মানুষ বা গ্রামের কৃষক কারও সঙ্গেই তারা সম্পর্ক রাখতো না। এই কারণে ফ্রান্সের ধনী বুর্জোয়ারা যেমন অভিজাত সম্প্রদায়কে পছন্দ করতো না, তেমনিও কৃষকরাও তাদের সুনাজরে দেখতো না। বিপ্লব চলাকালীন অভিজাত সম্প্রদায় ছিল আরম্ভের মূল লক্ষ্য।

তবে অভিজাত সম্প্রদায়ের সব কিছুই নিষ্পন্ন ছিল না। বুরবো রাজাদের ঐরত্নাত্মিক ক্ষমতাকে তারা অনেকটা সংরক্ষণ করে রাখতো। ফ্রান্সের অর্থনীতিতেও তাদের গুরুত্বপূর্ণ অবদান ছিল। ভরি শিল্পের অনেকটাই ছিল তাদের পুঁজির উপর নির্ভরশীল। এমন কি ব্যাঙ্কিং ও অর্থনীতির উচ্চতর মতলেও ছিল তাদের যথেষ্ট প্রাধান্য। ব্যবসা বাণিজ্য বা চালকা শিল্পে অবশ্য তারা খুব একটা আগ্রহী ছিল না। শিল্প ও সংস্কৃতির জগতেও তাদের যথেষ্ট সুনাম ছিল। শিল্প, সাহিত্য ও ফ্যাসানের দুনিয়ায় তারা ছিল বড় ধরনের পৃষ্ঠপোষক। মন্টেস্কুর (Montesquieu) মত খ্যাতনামা দার্শনিক বা কণ্ডরসেটের (Condorcet) এর মত বুদ্ধিজীবী ছিলেন অভিজাত বংশের সম্মান। ল্যাফেট (Lafayette) এবং মিরবোর (Mirabeau) মননীতে প্রবাহিত হতো অভিজাত রক্ত। সুর্কট ও সংস্কৃতিসম্পন্ন জীবনের প্রতীক ছিল অভিজাত সম্প্রদায়। এ কথা অবশ্য সত্য যে, এই ধরনের অভিজাতের সংখ্যা খুব একটা বেশি ছিল না। তবু এ কথাও একই সঙ্গে মনে রাখা সরকার যে, সংখ্যালঘু একটি গোষ্ঠীর সংখ্যালঘু একটি ভাগ বৈপ্লবিক মতাদর্শ প্রচার করে বিপ্লবীদের অনুপ্রাণিত করেছিল। সামান্য সংখ্যক হলেও কিছু অভিজাত ব্যক্তি (যেমন—মিরবোর) ফরাসী বিপ্লবে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকাও পালন করেছিল।

গ. তৃতীয় সম্প্রদায় : ফ্রান্সে প্রথম ও দ্বিতীয় সম্প্রদায় অর্থাৎ যাজক ও অভিজাতদের যতটা সহজে চিহ্নিত করা যায়, তৃতীয় সম্প্রদায়কে তা করা যায় না। তৃতীয় সম্প্রদায় বলতে কাদের বোঝাতে, তার সরাসরি উত্তর হয় না। সুতরাং পুরিয়ে বলি যারা প্রথম ও দ্বিতীয় কোন সম্প্রদায়ের মধ্যেই পড়ে না, তারা তৃতীয় সম্প্রদায়ের মানুষ। ফ্রান্সের জনসমষ্টির সিংহভাগ, অর্থাৎ প্রায় ৯৬ শতাংশ মানুষ ছিল এই সম্প্রদায়ভুক্ত। যাজক ও অভিজাত সম্প্রদায়ের মধ্যে স্তরভেদ এবং সামাজিক ও অর্থনৈতিক বৈষম্য থাকলেও তৃতীয় সম্প্রদায়ের বিভিন্ন গোষ্ঠীর মধ্যে তা বেশি ব্যাপক ছিল। ফ্রান্সের দরিদ্রতম মানুষ থেকে সব চেয়ে বেশি বিতর্কালী এবং সব চেয়ে শিক্ষিত ও আলোকপ্রাপ্ত ব্যক্তি থেকে অশিক্ষিত নিরক্ষর— সব রকম মানুষেরই সম্ভবস্থান হ'য়েছিল এই সম্প্রদায়ে। ১৭৮৯ সালে প্রকাশিত 'তৃতীয় সম্প্রদায় কি?' নামে এক পুস্তিকায় আবে সায়েস (Abby Sieyes) মন্তব্য করেছিলেন তৃতীয় সম্প্রদায় বলতে সবাইকেই বোঝায়। অর্থাৎ তৃতীয় সম্প্রদায় একটি সম্পূর্ণ জাতি। তার এই মন্তব্যে কোন অতিশয়োক্তি নেই। যাই হোক সাধারণভাবে তৃতীয় সম্প্রদায়ের মানুষ তিনটি স্তর বা ভাগে বিভক্ত ছিল— বুর্জোয়া, কৃষক ও সাঁ কুলোয়। আবার এদের মধ্যেও ছিল নানা গোষ্ঠী ও বিভাগ। সুতরাং তৃতীয় সম্প্রদায় সম্পর্কে বিস্তৃততর আবেগনা প্রয়োজন।

বুর্জোয়া শ্রেণী : বুর্জোয়া (bourgeois) কথাটির আক্ষরিক অর্থ মধ্যবিত্ত শ্রেণী ও নাগরিক। কিন্তু মধ্যবিত্ত কথাটি বুর্জোয়ার প্রতীক হিসাবে ব্যবহার না করে আমরা বুর্জোয়া কথাটিই ব্যবহার করবো এই কারণে যে, বুর্জোয়া

কথাটির স্যোতনা বা অর্থ অনেক বেশি ব্যাপক এবং মধ্যবিত্ত কথাটির মধ্যে তা সম্পূর্ণরূপে ধরা পড়ে না। আমরা বাংলায় মধ্যবিত্ত বলতে যা বুঝি, বুর্জোয়া কথাটি তার ঠিক সমার্থক নয়। যাট ছোক তৃতীয় সম্প্রদায়ের মধ্যে এরা ছিল সংখ্যালঘু, কিন্তু সবচেয়ে প্রভাবশালী এবং অবশ্যই বিত্তশালী, যদিও এদের প্রত্যেকের আর্থিক অবস্থা সমান ছিল না। এরা সংখ্যায় কত ছিল, তা বলা কঠিন। অনুমান করা হয় এদের সংখ্যা ছিল ১,৩০০,০০০। ১৭৮৯ সালে মোট জনসংখ্যার ৮.৪% ছিল বুর্জোয়া শ্রেণীভুক্ত। একটি হিসাব থেকে জানা যায় অষ্টাদশ শতকে এদের সংখ্যা প্রায় তিন গুণ বৃদ্ধি পেয়েছিল। কিন্তু এই সময়ে যে অনুপাতে তাদের সংখ্যা বৃদ্ধি ঘটেছিল, সেই অনুপাতে জাতীয় সম্পদে তাদের অংশ বৃদ্ধি পেয়েছিল কিনা, তা বলা এক প্রকার অসম্ভব। তবে বৈদেশিক বাণিজ্যে তাদের নিরঙ্কুশ প্রাধান্য বা অনেকটা একচেটিয়া দখল ছিল। কিন্তু শিল্প, ব্যাঙ্কিং বা অর্থনৈতিক কার্যকলাপের অন্যান্য স্তরে অভিজাত শ্রেণী তাদের প্রতিদ্বন্দ্বী ছিল এবং এই সূত্রে প্রাপ্ত মুনাফায় উভয়েরই ভাগ ছিল।

বুর্জোয়া বলতে কাদের বোঝায় এক কথাই তা বলা মুশ্কিল। তবে সংক্ষেপে এইটুকু বলা যেতে পারে যে, যারা অভিজাত সম্প্রদায়ভুক্ত না হলেও অনেকটা তাদের মতই বৈভবের মধ্যে জীবন যাপন করতো, তাদের সমপর্যায়ভুক্ত হবার জন্য আশ্রয় চেষ্টা করতো এবং তাদের জীবনযাত্রা প্রণালী অনুকরণ করতো, তারাই বুর্জোয়া শ্রেণীভুক্ত এবং এদের অধিকাংশই ছিল শহরবাসী। বুর্জোয়া কথাটির মানে নাগরিকও বোঝায়। কিন্তু নাগরিক মাত্রই বুর্জোয়া নয়। শহরের দরিদ্র মানুষকে বুর্জোয়া বলা চলে না। এই সংজ্ঞার মধ্যেও কিন্তু বুর্জোয়াদের পুরো ছবিটা ধরা পড়ে না। আসলে বুর্জোয়ারা অভিজাতও নয়, আবার কৃষক বা মেহনতী মানুষও নয়। আবার বুর্জোয়ারা সবাই সমপর্যায়ভুক্ত ছিল না, কারণ তাদের মধ্যে নানা স্তরভেদ ছিল। মোটামুটিভাবে তারা তিনটি ভাগে বিভক্ত ছিল। প্রথমে বলি উচ্চতর বুর্জোয়াদের কথা। এরা ছিল সম্ভবত সবচেয়ে বেশি বিত্তশালী। কিন্তু সামাজিক মর্যাদা বা প্রতিপত্তির দিক থেকে এরা অভিজাতদের থেকে পিছিয়ে ছিল। এদের আর্থিক শ্রীবৃদ্ধির কারণ ছিল ফ্রান্সের অর্থনৈতিক রূপান্তর। ব্যবসা বাণিজ্য ও অন্যান্য অর্থকরী পেশা থেকে এদের প্রচুর আয় হতো। এরা ছিল অর্থনৈতিক দুনিয়ার পরিচালক। পুঞ্জিপতি, সরকারী ঠিকাদার, ব্যাঙ্কার, পরোক্ষকর আদায়কারী বা ফার্মার্স জেনারেল (Farmers General) প্রভৃতি বড় বড় ধনকুবের নিয়ে গঠিত ছিল উচ্চ বুর্জোয়া শ্রেণী। ব্যবসায়ী, শিল্পপতি ও জাহাজের মালিকও এই শ্রেণীভুক্ত ছিল। তবে এরা সংখ্যায় অধিক হলেও এদের প্রভাব কম ছিল। অনেক সময় সরকার বড় বড় ব্যবসাদারদের লাইসেন্স ও ব্যবসায় একচেটিয়া অধিকার দান করে পৃষ্ঠপোষকতা করতেন। সরকারও অনেক সময় এদের আর্থিক সহায়তার উপর নির্ভরশীল ছিলেন। তবে ধনী ব্যবসায়ী সম্প্রদায়, যারা আমেরিকা মহাদেশ বা ভারতে ব্যবসা বাণিজ্য করতো, সরকারী নীতিতে সব সময়ে খুশী ছিল না। ফরাসী রাজতন্ত্রের দায়িত্বহীন বৈদেশিক নীতির ফলে ভারত ও কানাডায় তাদের ব্যবসার খুব ক্ষতি হওয়ায় তারা সরকারের উপর আদৌ সন্তুষ্ট ছিল না। দেশের অভ্যন্তরেও ব্যবসাদাররা, নানাভাবে অভিজাতদের হাতে হেনস্থা হতো। এর কোন প্রতিকারও ছিল না, কারণ পালর্ম বা আদালতগুলির রায় সব সময়েই যেত অভিজাত সম্প্রদায়ের পক্ষে। অগেই বলেছি পালর্মের বিচারপতিরা সবাই ছিলেন অভিজাত সম্প্রদায়ভুক্ত। সরকারের ক্রেটিপূর্ণ গুচ্ছনীতি এবং অভিজাত সম্প্রদায়ের স্বার্থঘেষী নীতি ও

নিরোপিতার জন্য অস্ত্রস্বরণ বাণিজ্য বিশেষভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হতো। এর জন্যও ব্যবসায়ী সম্প্রদায় সরকারের উপর অসন্তুষ্ট ছিল। ১৭৮৮ সালে অর্থের উচ্চ (Arthur Young) হ্রাস পরিভ্রমণ কালে ফরাসি শহর ন্যান্টেস-এর (Nantes) অধিবাসীদের বৈপ্লবিক মানসিকতা পর্যবেক্ষণ করেছিলেন। যখনই সম্প্রদায় যেনম বহিঃবাণিজ্যের ফলে প্রচুর অর্থ উপার্জন করেছিল, ফ্রান্সের সরকারী ঠিকাদার ও পুঞ্জিপতি শ্রেণীও চতুর্দশ শত-এর আমলে ব্যবসায় যুদ্ধে নোংরা মিসির রসদ যোগান দিয়ে প্রচুর মুনাফা অর্জন করেছিল। এভাবে তারা ফ্রান্সে ক্রেটি থেকে বা অন্য কোন পথেই হোক প্রচুর টাকা রোজগার করতে, সরকারের নীতি ছিল তাদের প্রশাসনের অঙ্গীভূত করা। চতুর্দশ শতকের দিব্যাত মন্ত্রী কোলবার্ট (Colbert) ছিলেন রাইমস্-এর (Rheims) একজন ব্যবসায়ীর পুত্র। লক্ষ্য করে বিষয় অভিজাত সম্প্রদায়ের বিরুদ্ধে তাদের মধ্যে তীব্র ক্ষোভ ও বিদ্বেষ থাকলেও উচ্চ বুর্জোয়া শ্রেণীর মানুষই মোটা টাকা বিনিময়ে অভিজাত সম্প্রদায়ের মর্যাদা কিনতো। আসলে এরা অভিজাতদের জীবনযাত্রা প্রণালী অনুকরণ করতো। অনেকেরই লক্ষ্য থাকতো ব্যবসা বাণিজ্য করে বেশ কিছু টাকা জমিয়ে সেই টাকা দিয়ে অভিজাত পদ কেনা। তারপর অনেকে সেই টাকা জমিতেও লগ্নী করতো বা বড় বড় প্রাসাদ তৈরী করে অভিজাত পরিবারের মত জীবন যাপন করতো। ঐতিহাসিক জোরেন্স (Jaures) দাবী করেছেন যে, অষ্টাদশ শতকের শেষ পর্বে প্যারিসের দ্রুত পুনর্গঠনে এদের অবদান ছিল অভিজাতদের তুলনায় অনেক বেশি। ফ্রান্সের উচ্চ বুর্জোয়া শ্রেণীকেও সুবিধাবাদী শ্রেণীর অন্তর্ভুক্ত করা যায়। পৌর সনদের ফলে সামন্ততান্ত্রিক বিভিন্ন দায় দায়িত্ব থেকে তারা অব্যাহতি পেত। কোন কোন ক্ষেত্রে তারা সরকারী কর থেকেও ছাড় পেত। যেনম অর্লিয়ঁর (Orleans) অধিবাসীদের টেইলি দিতে হতো না। সামরিক দায় দায়িত্ব থেকেও তাদের অব্যাহতি দেয়া হয়েছিল। অর্লিয়ঁ হাজা প্যারিস্ (Paris), টুরস্, (Tours), বোর্দো (Bordeaux) প্রভৃতি শহরের অধিবাসীরাও টেইলি দিত না। একদিক থেকে দেখতে গেলে ফ্রান্সের অভিজাত সম্প্রদায় ও উচ্চ বুর্জোয়াদের মধ্যে খুব একটা তফাৎ ছিল না। কিন্তু সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ তফাৎ হলো এই যে, অভিজাতদের সেটা খুব গর্বের বিষয়, উচ্চ বুর্জোয়াদের সেই বংশকৌলিন্য ছিল না। ছিল না তাদের সামাজিক মর্যাদা ও প্রতিপত্তি। সূত্রাং সব কিছু থেকেও তারা ছিল নিঃস্ব। অভিজাতদের সমকক্ষ না হলেও বিপ্লবের ফলে উচ্চ বুর্জোয়ারাও অভিজাতদের মত যথেষ্ট অসুবিধায় পড়েছিল ও ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছিল।

বুর্জোয়া শ্রেণীর দ্বিতীয় স্তরে অর্থাৎ মধ্যবিত্ত বুর্জোয়া বা পেটী বুর্জোয়া স্তরে ছিল মূলতঃ পেশাজীবী ও বুদ্ধিজীবী সম্প্রদায়ের মানুষ। এদের মধ্যে পড়তো সরকারী কর্মচারী, আইনজীবী, কিছু সংখ্যক ডাক্তার, অধ্যাপক, শিক্ষক, লেখক, সাহিত্যিক, শিল্পী প্রভৃতি। এদের অর্থকৌলিন্য ছিল না। উচ্চ বুর্জোয়াদের তুলনায় এরা অনেক দরিদ্র ছিল। সূত্রাং উচ্চ বুর্জোয়ারা এদের স্বজাতীয় বলে মনে করতো না। কিন্তু উচ্চ বুর্জোয়ারা যদি বিত্ত বা সম্পত্তির দৃষ্ট করতো, অর্থাৎ এদের গর্বের বিষয় ছিল শিক্ষা ও সংস্কৃতি। উচ্চ বুর্জোয়াদের তার যথেষ্ট অভাব ছিল বলে এরা আবার তাদের সমগোত্রীয় বলে মনে করতো না। ফলে উভয় গোষ্ঠীর মধ্যে সন্দ্বাব ছিল না। যাই হোক শিক্ষিত ও বুদ্ধিজীবী সম্প্রদায়ই নাসনিকদের বৈপ্লবিক মতাদর্শ নিয়ে মাতামাতি করতো এবং এই ভাবে তারা বিপ্লবের মানসিক ক্ষেত্র প্রস্তুত করেছিল। অধ্যাপক, বুদ্ধিজীবী, সাংবাদিক, চিত্রশিল্পী, সঙ্গীতশিল্পী,

নৃতাশিল্পী, অভিনেতা প্রভৃতি শ্রেণীর মানুষ কিছুটা নিজেদের নিয়ে থাকতেই ভালবাসতো। এদের অনেকেই ছিল দরিদ্র এবং জাগতিক সুখ সাঙ্ঘন্দ নিয়ে মাথা ঘামাতো না। নৈতিক চরিত্রও সবার ভাল ছিল না।

বুর্জোয়া শ্রেণীর তৃতীয় স্তরে যারা ছিল তাদের আমরা নিম্ন বুর্জোয়া বলেতে পারি। আর্থিক সাচ্ছল্য বা বিদ্যাবুদ্ধি কোন দিক থেকেই তারা খুব একটা অগ্রসর ছিল না। এদের অনেকেই কায়িক পরিশ্রম করে দিন চালাতো। এদের কিছু দরিদ্রও বলা চলে না। যাঁরা হোক এরা কায়িক পরিশ্রম করতে বলে যারা নিজেদের খাঁটি বুর্জোয়া বলে মনে করতো, তারা এদের স্বজাতি বলে মনে করতো না। ছোট খাটো ব্যবসাদার, লোকান্দার, মুদ্রাকর, পুস্তক বিক্রেতা, ঠিকাদার প্রভৃতি স্তরের মানুষকে এই দলে ফেলা যায়।

সামাজিক বিচারে আমরা দেখলাম শ্রেণী ভিত্তিতে বুর্জোয়ারা যথেষ্ট স্কন্ধ ও অসম্মত ছিল। তাদের এই ক্ষোভ মূলতঃ অভিজাত সম্প্রদায়ের বিরুদ্ধে হলেও সরকারের উপরও তারা অসম্মত ছিল। কেবলমাত্র জন্ম সূত্রে তারা তৃতীয় সম্প্রদায়ভুক্ত ছিল বলে এবং অর্থ, জ্ঞান, বিদ্যা, বুদ্ধি ও যোগ্যতা কোন দিক থেকেই তারা অভিজাতদের থেকে পিছিয়ে না থাকলেও তারা যে অভিজাতদের সুযোগ সুবিধা থেকে বঞ্চিত ছিল, এটাই ছিল তাদের ক্ষোভের প্রধান কারণ। অন্যদিকে সরকার যে তাদের আশা আকাঙ্ক্ষার প্রতি উদাসীন ছিল, তাদের অর্থনৈতিক কার্যকলাপে খুব একটা উৎসাহ দিত না বা পৃষ্ঠপোষকতা করতো না, এ জন্য তারা সরকারের উপরও অসম্মত ছিল। তারা অবশ্য সরকারকে আপদে বিপদে আর্থিক সাহায্য দিত। কিন্তু তার জন্য তারা মোটা টাকার সুদ পেত। এই কারণে আবার তারা সরকারের কাছে কিছুটা কৃতজ্ঞও ছিল। কিন্তু যখন সরকারের দুর্দিন ঘনিমে এল এবং সরকারের পক্ষে আর্থিক দায় দায়িত্ব পালন করা কঠিন হয়ে পড়লো, তখন সরকারের প্রতি তাদের অসন্তোষ আরও বৃদ্ধি পেল। অন্যদিকে একটা সময় ছিল, যখন মোটা টাকার বিনিময়ে অভিজাত পদ কেনা সম্ভব ছিল। কিন্তু পরে যখন সে সুযোগও অনেক সঙ্কুচিত হয়ে গেল, তখন রাজতন্ত্র এবং অভিজাততন্ত্র উভয়ের প্রতিই তাদের মোহ ফুরিয়ে গেল। তাদের কাছে এই রাষ্ট্র সামাজিক কাঠামোর প্রয়োজন রইল না। আসলে বুর্জোয়ারা শুধু সামাজিক মর্যাদাই চায় নি; যে স্বৈরাচারী রাজতন্ত্র তাদের শ্রেণীস্বার্থ রক্ষা করতে অক্ষম তারও পরিবর্তন চেয়েছিল। তারা চেয়েছিল রাজনৈতিক ও অর্থনৈতিক স্বাধীনতা। তারা প্রচার করেছিল সাঁমোর আদর্শ। কিন্তু ষ্টাশদশ শতাব্দীর অধিকাংশ সময় জুড়ে তাদের মধ্যে শ্রেণী চেতনার অভাব ছিল। অন্যদের থেকে তারা নিজেদের পৃথক বলে মনে করলেও তারা কোন সামাজিক পরিবর্তনের কথা চিন্তা না করে বা সংঘর্ষের পথ না ধরে অভিজাত হবারই চেষ্টা করতো। বস্তুতঃ অভিজাত ও বুর্জোয়ারা অনেক সময়েই পরস্পর পরস্পরের উপর নির্ভর করতো। এমন কি বিপ্লবের ঠিক প্রাক্কালেও বুর্জোয়ারা অভিজাতদের বিপক্ষে যায় নি; বরং ১৭৮৭ সালের ফেব্রুয়ারী থেকে ১৭৮৮ সালের আগষ্ট মাসের মধ্যে অভিজাত সম্প্রদায় যখন রাজতন্ত্রের বিরুদ্ধে সংগ্রাম চালাচ্ছিল, তখন বুর্জোয়ারা তাদের সমর্থন করেছিল। অভিজাতদের মত তারাও স্বৈরতন্ত্রের বিরুদ্ধে ছিল। কিন্তু ১৭৮৮ সালের সেপ্টেম্বর মাস থেকে বুর্জোয়ারা তাদের স্বতন্ত্র সম্রা ও অস্তিত্ব সম্পর্কে সচেতন হতে থাকে। এর পরই উভয়েই মধ্যে বিচ্ছেদ অনিবার্য হয়ে পড়ে।

✓ কৃষক সম্প্রদায় : ফ্রান্সের অধিকাংশ মানুষই ছিল কৃষক (মোট জনসংখ্যার শতকরা আশি ভাগ)। এরা ছিল অত্যাচারিত, শোষিত ও বঞ্চিত। আর্থিক অবস্থা সবার সমান না হলেও এরা ছিল দরিদ্র। যাজক, অভিজাত, বুর্জোয়া—কারও সঙ্গেই এদের কোন একাত্মতা ছিল না। এদের না ছিল সামাজিক মর্যাদা ও প্রতিপত্তি, না ছিল কোন রাজনৈতিক অধিকার। এদের অধিকাংশই ছিল অশিক্ষিত বা নিরক্ষর। করের বোঝা ছিল এদেরই উপরই সবচেয়ে বেশি। আবার সামন্ত প্রথার সমস্ত দায় দায়িত্ব তারাষ্ট বহন করতো। বিনিময়ে সামন্ত প্রভুরা তাদের কর্তব্য পালন করতো না। রাষ্ট্রও ছিল অনেকাংশে নির্বিহার। সাধারণভাবে মনে করা হতো কৃষকদের জন্মই চ'মেছিল উপরতলার মানুষকে সেবা করার জন্য—(শহরবাসীর অন্ন যোগান দেখা আর রাষ্ট্রকে কর দেয়াই তাদের কাজ)।

কৃষকদের উপর আর্থিক চাপ ও সামাজিক দায় দায়িত্ব কতটা দুর্বিসহ ছিল, তা একটু বিস্তৃত আকারে ব্যাখ্যা করলেই স্পষ্ট হবে। তারা চার্চকে দিত টাইট (Tithe); রাজকে দিত সব রকম কর—টেইলি (Taille), কাপিটেশন (Capitation), ভিংটিমে (Vingtiemes)। টেইলির প্রায় সবটাই আদায় করা হতো কৃষকদের কাছ থেকেই। অর্থাৎ তারা ছিল খুবই দরিদ্র। রাজকে দেয় করের মধ্যে যেটা তাদের কাছে সবচেয়ে বেশি কষ্টকর বলে মনে হতো, তা হলো গ্যাবেল (Gabelle) বা লবণকর এবং এইডেস (Aides) বা তামাক, মদ প্রভৃতি ভোগ্যবস্তুর উপর ধার্য কর। তাছাড়া রাস্তাঘাট নির্মাণে তারা করতো বিনা পারিশ্রমিকে বাধ্যতামূলক শ্রমদান বা কর্তি—(Corvee)। সামন্ত প্রথার বিভিন্ন বাধ্যতামূলক সেবা বা দায়দায়িত্ব নিয়ে কৃষকদের মধ্যে ব্যাপক ক্ষোভ ছিল। সামন্ত প্রভুরা কৃষকদের উপর যে সব অধিকার ফলাতো, তাকে তিনটি ভাগে ভাগ করা যেতে পারে। প্রথমতঃ কিছু অধিকার ছিল পুরোপুরি সন্মানসূচক—যেমন কোন সামাজিক অনুষ্ঠানে সামন্ত প্রভুর অধিকার বা বিশেষ সন্মান, ম্যানর হাউসের মাথায় পায়রার খোপ তৈরী করা বা কোন দিকে বাতাস বইছে তা নির্ধারণ করার জন্য যন্ত্র বসানো ইত্যাদি। এগুলি ছিল সামন্ত প্রভুদের শক্তি ও গুরুত্বের বহিঃপ্রকাশ বা প্রতীক। বিপ্লব চলাকালীন কৃষকরা যেভাবে এগুলির উপর আক্রমণ করেছিল, তা থেকে তাদের মধ্যে ব্যাপক ক্ষোভ ও অসন্তোষের পরিচয় পাওয়া যায়। দ্বিতীয় স্তরে ছিল কিছু আইনগত অধিকার। গ্রামে স্থানীয় বিচারের জন্য যে বিচার সভা ছিল, তার বিচারপতিরা ছিলেন সামন্ত প্রভুদের অধীন। সুতরাং সেখানে সুবিচারের কোন আশা ছিল না। (সব শেষে ছিল কিছু তথাকথিত সুবিধাজনক ও লাভজনক অধিকার)। এদের মধ্যে পড়বে শিকার বা নৃগয়ার অধিকার, বাধ্যতামূলক শ্রমদান বা কর্তি (Corvee) ইত্যাদি। এ ছাড়া নানি ধরণের পাওনাগণ্ডাও আদায় করতো সামন্ত প্রভুরা—যেমন উৎপন্ন ফসলের একটি নির্দিষ্ট অংশ প্রদানের বিনিময়ে সামন্তপ্রভুর কলে গম বা যব ভাঙার অথবা মদ্য প্রস্তুতের বাধ্যতামূলক ব্যবস্থা। একে বলা হতো বানালিতে (Banalite)। অন্যান্য করের মধ্যে ছিল সেন্স (Cens) বা এক ধরণের বাৎসরিক খাজনা, সামন্তপ্রভুর প্রাপ্য ফসলের এক অংশ যাকে বলা হতো স্যামপার্ট (Champart) এবং লৎ এৎ ভেন্টি (Lods et Ventis) বা সম্পত্তি হস্তান্তরজনিত কর। চার্চ, রাষ্ট্র ও সামন্ত প্রভুদের এই সব দায় দায়িত্ব মিটিয়ে কৃষকদের

হাতে বলতে গেলে কিছুই থাকতো না। ফ্রান্সের অবস্থা পর্যবেক্ষণ করে আর্থাৎ ইং মন্তব্য করেছিলেন যে, ফরাসী কৃষকের আয়ের শতকরা আশি ভাগই ব্যয়িত হতো এই সব দাবী মোটেতে। মুদ্রাস্ফীতির সময় এই সব গুরুত্ব আরও দুর্বল বলে মনে হতো।

ফ্রান্সের অন্যান্য সম্প্রদায়ের মত কৃষকদের মধ্যেও বিভিন্ন স্তরভেদ ছিল এবং সবাইকার অবস্থা এক রকম ছিল না। এমন কি সামস্ত প্রথাভিত্তিক দাবী দাওয়ার চাপও সব জায়গায় এক রকম ছিল না। যাই হোক ফ্রান্সের কৃষক সম্প্রদায়কে কয়েকটি ভাগে বিভক্ত করা যেতে পারে। প্রথমতঃ কৃষকদের মধ্যে একটি ছোট গোষ্ঠী ছিল, যাদের সম্পন্ন কৃষক বা জোতদার বলা যেতে পারে। যে সমস্ত বিত্তশালী ধনী ব্যক্তি গ্রামে বসবাস না করে শহরে বাস করতো, এরা তাদের জমি ইজারায় গ্রহণ করে চাষাবাস করতো অথবা কাউকে দিয়ে চাষ করতো। এদের সংখ্যা অবশ্য খুব বেশি ছিল না, ৬ লক্ষের কিছু বেশি। কিন্তু স্থানীয় এলাকায় এদের খুব প্রতিপত্তি ছিল, বিশেষতঃ যদি অভিজাত জমিদার বা বুর্জোয়া ভূম্যধিকারী বছরের পর বছর গ্রামে না আসতেন। দ্বিতীয় স্তরে ছিল সেই সব কৃষক যাদের যথেষ্ট পরিমাণ জমিজমা ছিল এবং এ থেকে যা ফসল উৎপন্ন হতো, তাতে তাদের সারা বছর ভালভাবে চলে যেত; এমন কি ভগবান মুখ তুলে চাইলে বা কোন বছর ফসল ভাল হলে, বাজারে বিক্রী করার মত কিছু উদ্বৃত্ত তাদের হাতে থাকতো। এই ধরনের ধনী গৃহস্থ কৃষকের সংখ্যাও খুব বেশি ছিল না। এদের বলা হতো লেবোয়ার (Laboueurs)। এদের এই সম্বলতার জন্য গ্রামের অন্যান্য কৃষকেরা তাদের কিছুটা সম্মান ও সম্মান এবং একই সঙ্গে কিছুটা হিংসার দৃষ্টিতে দেখতো। খাদ্যাভাব দেখা দিলেও বা জিনিস পত্রের দাম বাড়লেও এরা কিছুটা সামলে নিতে পারতো। এই দুই শ্রেণীর সম্পন্ন কৃষকদের বাদ দিলে, ফ্রান্সের অধিকাংশ কৃষকের অবস্থাই ছিল খুব খারাপ। ফ্রান্সের অনেক কৃষকেরই নিজস্ব জায়গা জমি ছিল। কিন্তু তাতে যে ফসল উৎপন্ন হতো, তা দিয়ে সারা বছরের আহার জুটতো না। অনেকেরই আবার নিজস্ব জমিজমা এবং উৎপাদন সামগ্রীও ছিল না। যারা নিজস্ব জমিজমা থাকলেও সংসার চালাতে পারতো না, তারা চাষাবাস ছাড়া কখনও কাপড় বুনে, কখনও ছোট খাট জিনিসপত্র তৈরী করে আবার কখনও বা মজুরের কাজ করে কিছু টাকা রোজগার করার চেষ্টা করতো। অনেক সময়েই তারা হাত পাতে মহাজনের কাছে। আর যখন কোন উপায়ই থাকতো না, তখন তারা করতো ভিক্ষাবৃত্তি। যাদের জমিজমা ছিল না, তারা পরের জমিতে ভাগে চাষ করতো। ফ্রান্সে এদের বলা হতো মেতায়ের (Metayers)। ফ্রান্সের কৃষকদের অর্ধেক বা তার বেশি ছিল এই সব ভাগচাষী বা বর্গাদার। জমির মালিকের সঙ্গে উৎপন্ন ফসলের আধাআধি বন্টন হতো। এদের অবস্থা মোটেই ভাল ছিল না। এছাড়া ছিল ভূমিহীন কৃষক যাদের অনেকেই ছিল ভিখারী, ভবঘুরে এবং এমন কি ছোটখাটো অপরাধী। জমি না থাকায় জমির প্রতি তাদের কোন টানও ছিল না। ফ্রান্সের ভূমিহীন কৃষকের সংখ্যা ছিল পঁচিশ শতাংশ। অষ্টাদশ শতকে ফ্রান্সে জনসংখ্যা বৃদ্ধির ফলে সাধারণ কৃষকের যেমন অসুবিধা হ'য়েছিল তেমনই ভূমিহীন কৃষকেরাও সমস্যায় পড়েছিল। সাধারণ কৃষকদের অসুবিধায় পড়ার কারণ পরিবারের সংখ্যা বৃদ্ধি পেলেও জমির আয়তন বা পরিমাণ বাড়

নি। ফলে জমির উপর প্রচণ্ড চাপ পড়ে। কিন্তু জনসংখ্যা বৃদ্ধির ফলে সবচেয়ে বেশি অসুবিধা হ'য়েছিল ভূমিহীন কৃষকদের। অনেকেই ভিক্ষাবৃত্তি গ্রহণ করতে বাধ্য হয়; আবার অনেকে রুটির জন্য শহরে ভিড় করে। আসলে জিনিসপত্রের দাম বাড়লেও কৃষি শ্রমিকদের মজুরি সমানুপাতিক হারে বাড়েনি। ফলে তাদের কষ্টের অবধি ছিল না। কৃষকদের মধ্যে সবিন্ম স্তরে ছিল ভূমিদাস কৃষক বা সার্ফ (serf)। এদের সংখ্যা অবশ্য খুব বেশি ছিল না— শতকরা মাত্র পাঁচজন। একটি সূত্রে জানা যায় বিপ্লবের ঠিক আগে ফ্রান্সে দশ লাখের মত ভূমিদাস ছিল। ইউরোপের অন্যান্য দেশের তুলনায় ফ্রান্সে ভূমিদাসদের অবস্থা অনেক ভাল ছিল। তারা যথেষ্ট স্বাধীনতা ভোগ করতো এবং প্রয়োজনে আইনের আশ্রয় নিতে পারতো। কিন্তু কাগজে কলমে স্বাধীন হলেও তাদের অবস্থা মোটেই ভাল ছিল না।

সামগ্রিকভাবে ফ্রান্সের কৃষক সম্প্রদায় ছিল অশিক্ষিত ও রক্ষণশীল। সরকার কৃষি উন্নয়নের কোন পরিকল্পনা গ্রহণ করলে বা উৎপাদন বৃদ্ধির জন্য বৈজ্ঞানিক পদ্ধতির আশ্রয় নিলে তারা তার তীব্র বিরোধিতা করতো। ফলে জনসংখ্যা বাড়লেও কৃষি উৎপাদন সমানুপাতিক হারে বাড়েনি। আসলে দরিদ্র কৃষকেরা নিজেদের প্রয়োজন ও ব্যবহারের জন্য খাদ্য উৎপাদন করতো। উদ্বৃত্ত শস্য বিক্রয় করে মুনাম্বা অর্জন তাদের লক্ষ্য ছিল না।

সাঁ কুলোৎ (Sans-cueottes) : শহরের মেহনতী মানুষ সাঁ কুলোৎ (Sans-cueottes) নামে পরিচিত ছিল। সাঁকুলোৎ কথাটির অভিধানিক অর্থ হলো-যারা অন্তর্বাস পরে না। শহরের নিচুতলার এই সব মানুষ ছিল দরিদ্র। এদের অধিকাংশই ছিল নিরক্ষর। সামান্য যাদের অক্ষর পরিচয় ছিল, তারাও লেখাপড়ার ধার ধারতো না। মেহনতী এই সম্প্রদায়ের অন্তর্ভুক্ত ছিল দিন মজুর, কারখানার শ্রমিক, কারিগর, শিক্ষানবিসী, মুটে, বাগানের মালি, জলের ভিত্তি বাহক, কাঠের, রাজমিস্ত্রী, জেলে, গৃহভৃত্য প্রভৃতি সাধারণ মানুষ, যাদের প্রধান যোগ্যতা ছিল গা-গতরে খাটার ক্ষমতা। প্যারিস শহরের অধিকাংশ মানুষই ছিল সাঁ-কুলোৎ। ১৭৮৯ সালে এই শহরে ছ লাখ থেকে সাড়ে-ছ লাখ লোকের বাস ছিল, যার মধ্যে অভিজাত, যাজক ও বুর্জোয়াদের সংখ্যা ছিল যথাক্রমে ৫,০০০, ১০,০০০, এবং ১,০৫,০০০। বাকি সবাই ছিল নিচুতলার মানুষ। শহরবাসী এই গরীব মানুষের একটা বড় অংশই আসতো গ্রাম থেকে। এরা শহরের নোংরা, অস্বাস্থ্যকর পরিবেশে বাস করতো। যখন এদের হাতে কাজ থাকতো না, তখন অনেকেই হয় ভিক্ষা করতো, নয় অসামাজিক কাজকর্মে লিপ্ত থাকতো। এদের ঘরের মেয়েরা করতো দেহ বিক্রয়। ছোট খাটো গণ্ডগোল বাঘাতে এই সব মানুষ ছিল ওস্তাদ এবং অনেক সময় স্বার্থাধেয়ী রাজনীতিবিদরা এদের ব্যবহার করতো নিজেদের প্রয়োজনে। শহরের ধনী ও সম্ভ্রান্ত মানুষ এদের ঘৃণা করতো এবং মনে করতো শহরের সমস্ত অশান্তির জন্য এরাই দায়ী। খেটে খাওয়া এই সব মানুষও ধনীদের দেখতো সন্দেহের দৃষ্টিতে। ধনীদের বিলাসবহুল জীবন তাদের হিংসার উদ্রেক করতো। এদের মজুরি ছিল কম। এদিকে জিনিসপত্রের দাম বেড়েই চলেছিল। কিন্তু পাল্লা দিয়ে এদের বেতন বাড়তো না। ১৭৩০ থেকে ১৭৮৯ সালের মধ্যে দানা শস্যের দাম বেড়েছিল ৬০ শতাংশ; কিন্তু ঐ সময়ে মজুরি বৃদ্ধির হার ছিল মাত্র ২২ শতাংশ। এই

ইউরোপ— ৩

৩২ সময় এর জন্য সরকারী বণ, ভরহুকি, এমন কি একচেটিয়া অধিকারও অনেক উৎপাদককে দেয়া হতো। এছাড়া একজন ভাগ্যান ভাগ্যার্থী উৎপাদক হলেন জন হোলকার (John Holker) যিনি ইংল্যান্ড থেকে পালিয়ে এসে ফ্রান্সে (Rouen) শহরের সম্মুখে একটি কাপড়ের কারখানা স্থাপিত করেন। এরপর মাত্র কয়েক বছরের মধ্যে তিনি রাজ পরিবারের ব্যবহারের জন্য ডেলভেট ও অন্যান্য সুতী বস্ত্র তৈরী করার সুযোগ পান এবং শেষপর্যন্ত এক উচ্চ সরকারী পদ লাভ করেন। সরকারী বণ ছাড়া পুঁজির আর কোন উৎস ছিল না। অষ্টাদশ শতকে ফ্রান্সে উন্নত ব্যাঙ্ক ব্যবস্থা বা স্টক এক্সচেঞ্জ—এ সব কিছুই ছিল না।

এক কথায় শিল্পায়নের কোন উন্নত পরিকারোমা ফ্রান্সে ছিল না। সামগ্রিকভাবে বলতে পারি ফ্রান্সের অর্থনীতি স্থিতিশীল হলেও অনুন্নত ছিল না। সম্পদের মানদণ্ডে বরং আমরা ফ্রান্সকে ধনী দেশই বলতে পারি, অন্ততঃ অষ্টাদশ শতকের মাঝামাঝিতে। ফ্রান্সে ধনী অভিজাত সম্প্রদায় ও বুর্জোয়ারা সুখে সাচ্ছন্দ্যে বিলাসবহুল জীবন যাপন করতো। এ কথা সত্য যে, সমকালীন যুগের রক্ষণশীল মার্কেটাইজ (Mercantile) মতবাদ— যার মূলকথা হলো আমদানির উপর কঠোর নিয়ন্ত্রণ, নেভিগেশন আইন, উপনিবেশিকতা, রাষ্ট্রীয় কারখানা স্থাপন ও একচেটিয়া অধিকার প্রদান এবং জনগণের অর্থনৈতিক ক্রিয়া কর্মের উপর কঠোর সরকারী নিয়ন্ত্রণ— ফ্রান্সের অর্থনৈতিক উন্নয়নের পথে প্রতিবন্ধকতার সৃষ্টি করেছিল এবং তার জন্য ফ্রান্সের বুর্জোয়া শ্রেণী সরকারের উপর যথেষ্ট ক্ষুব্ধ ও অসন্তুষ্ট ছিল। ফ্রান্সে অবশ্য এই মতবাদ সর্বদা কঠোরভাবে পালিত হতো না এবং তার মধ্যে যথেষ্ট ফাঁক ছিল। যাই হোক এ সত্ত্বেও ফ্রান্সের মূলধনী উচ্চ বুর্জোয়ারা যথেষ্ট সম্পদ ও বিস্তারিত অধিকারী ছিল। প্যারিস সহ ফ্রান্সের শহরগুলি ছিল ক্রম বর্ধমান সম্পদ ও বিস্তারিত উদাহরণ। বস্তুতঃ ফ্রান্সে গৃহ নির্মাণ শিল্পের কত উন্নতি হ'য়েছিল, তার প্রমাণ শহরগুলির অট্টালিকার মধ্যে ছড়িয়ে ছিল। ধনী লোকেরা শহরে এসে ভিড় করছিল এবং তার ফলে শহরের লোকসংখ্যা দ্রুত গতিতে বাড়ছিল। অষ্টাদশ শতকের মধ্যভাগে প্যারিসের জনসংখ্যা ৫ লক্ষ ছাড়িয়ে গিয়েছিল। লিয়ঁ, মার্সাই, বোর্দো শহরগুলির লোকসংখ্যা ছিল এক লক্ষের কাছাকাছি। কিন্তু ফ্রান্সে দরিদ্র দেশ না হলেও, তা ছিল দরিদ্রদের দেশ। অষ্টাদশ শতকের শেষে শহরগুলির মোট জনসংখ্যা কখনই ২২ মিলিয়নের বেশি ছিল না। এর মধ্যেও গরিব লোক তথা সাঁ কুলোংদের সংখ্যা যথেষ্ট ছিল। কিন্তু গ্রামে বাস করতো ২২ থেকে ২৪ মিলিয়ন মানুষ। আর গ্রামের অধিকাংশ মানুষই ছিল দরিদ্র। কাজেই দেখা যাচ্ছে অসম দন বন্টনই ছিল অষ্টাদশ শতকে ফ্রান্সের অর্থনীতির সব চেয়ে বড় সমস্যা। ফ্রান্সের রাজ পরিবারের বিলাসবহুল জীবন ছিল প্রবাদ বাক্যত্ব। অছাড়া সংখ্যালঘু অভিজাত ও বুর্জোয়ারা ছিল বিপুল বিস্তারিত। কিন্তু শ্রমিক কৃষকদের দরিদ্র ছিল নঃভাবে প্রকট। গ্রাম শহরে ভবঘুরে ও ভিখারীদের সংখ্যা বেড়েই চলেছিল এবং তা এমন পর্যায়ে চলে গিয়েছিল যে, তা এক সামাজিক সমস্যায় পরিণত হ'য়েছিল। কিন্তু গরিব মানুষকেই বইতে হতো সব চেয়ে বেশি করে বোঝা। অর্থাৎ ফ্রান্সে প্রাচুর্য ও দারিদ্রের সমন্বয় ঘটছিল।

দরিদ্র বিপ্লবের পটভূমি তৈরী করে, কিন্তু দরিদ্র বিপ্লব ঘটাতে পারে না। সমাজে সবাই দরিদ্র হলে বিপ্লব হয় না। তবে ধনবৈষম্য যে ক্ষেত্র ও অসন্তোষের

জন্ম দেয়, তা বিপ্লবের ক্ষেত্র উর্বর করে। দরিদ্র মানুষের চাঞ্চল্য কম। তাদের জীবনযাত্রার মান নিচু। দু-মুঠো ভাত আর পরনের ন্যূনতম পোষাক পেলেই তারা সন্তুষ্ট হয়। সামাজিক মান মর্যাদা ও প্রতিপত্তি নিয়ে তারা মাথা ঘামায় না। অম বস্ত্রের দাবীতে তারা দাঙ্গা হাঙ্গামা করতে পারে; কিন্তু সামাজিক পরিবর্তনের জন্য বিপ্লবের কথা চিন্তা করে না। অষ্টাদশ শতকে ফ্রান্সের দরিদ্র মানুষও বিপ্লবের জন্য তৈরী ছিল না। কিন্তু তাদের মধ্যে তীব্র ক্ষোভ ও অসন্তোষ ছিল এবং তারা তার প্রতিকারও চেয়েছিল। একমাত্র কৃষি ও (দরিদ্র) বিপ্লবের মাধ্যমেই ফ্রান্সের সব সাধারণ মানুষের দুঃখ দুর্ভাগ্য প্রতিকার করা সম্ভব ছিল। তাছাড়া ফ্রান্সের কর ব্যবস্থার পরিবর্তন অপরিহার্য ছিল। দুঃখের বিষয় অষ্টাদশ শতকে ফ্রান্সের রাজা এ সব সংস্কার সম্পর্কে অনেকাংশে উদাসীন ছিলেন।

বৈপ্লবিক পরিস্থিতি : রাজতন্ত্রের অর্থনৈতিক সঙ্কট

এবার আমরা আসি সেই বৈপ্লবিক পরিস্থিতি, অর্থাৎ ফরাসী সরকারের জটিল অর্থনৈতিক সঙ্কটের বিশ্লেষণে, যার সমাধান আমাদের উপরে বর্ণিত ফ্রান্সের সাংবিধানিক, প্রশাসনিক, সামাজিক ও অর্থনৈতিক সংগঠনের মধ্যে সম্ভবপর হয় নি। বস্তুতঃ অর্থনৈতিক সঙ্কট এবং তা সমাধানে ব্যর্থতাই বিপ্লব অনিবার্য করে তুলেছিল। সমাজে একটা বড় অংশের ক্ষোভ, অসন্তোষ এবং ব্যাপক সামাজিক ও অর্থনৈতিক বৈষম্য থাকলেই বিপ্লব হয় না। এই অবস্থা তো গোটা অষ্টাদশ শতক জুড়েই ছিল। তাহলে ১৭৮৯ সালেই কেন বিপ্লব ঘটলো এর উত্তর খুঁজতে হবে বৈপ্লবিক পরিস্থিতির মধ্যে। গভীর নিম্নচাপ না হ'লে যেমন ঝড় ওঠে না, তেমনি বিশেষ পরিস্থিতি ছাড়া বিপ্লব হয় না।

প্রশ্ন হলো— কি ছিল এই বৈপ্লবিক পরিস্থিতি বা ফরাসী রাজতন্ত্রের গভীর অর্থনৈতিক সঙ্কটের প্রকৃতি? এক কথায় এর উত্তর হলো— অষ্টাদশ শতকের শেষ পর্বে ফ্রান্সের রাজা দেউলিয়া হবার মুখ এসে দাঁড়িয়েছিলেন; কিছুতেই তিনি সরকারী আয় ও ব্যয়ের মধ্যে সমতা রাখতে পারছিলেন না। বেশ কিছু দিন ধরেই আয়ের চেয়ে ব্যয়ের অঙ্ক বেড়ে চলেছিল। এই অবস্থায় সরকার বণ গ্রহণ করে অতিরিক্ত ব্যয়ভার মেটাতে সচেষ্ট হন। কিন্তু বণ করলে সুদের টাকা গুণতে হয়। সুতরাং এ পথে দীর্ঘমেয়াদি সমস্যার সমাধান সম্ভব ছিল না। ঘাটতির পরিমাণ বেড়েই চলেছিল। অবস্থা কতটা ভয়াবহ হ'য়েছিল তা বোঝার জন্য পরিসংখ্যার আশ্রয় নেয়া যাক। ১৭৮১ সালে ঘাটতির পরিমাণ ছিল ৪৬,০০০,০০০ লিভ্র। সরকারের স্বর্ণের বহর কতটা ছিল তা বুঝতে গেলেও পরিসংখ্যার দিকে নজর দিতে হবে। ১৭৮৮ সালে ফরাসী সরকারের ব্যয়ের পরিমাণ ছিল প্রায় ৬৩০,০০০,০০০ লিভ্র। এর মধ্যে সরকারী বণ বাবদ সুদের অঙ্ক ছিল ৩১৮,০০০,০০০ লিভ্র।

সরকার চালাতে গেলে টাকা খরচ করতেই হয়। কিন্তু অষ্টাদশ শতকে ফ্রান্সে বিপুল ও অশ্রাব্যিক ব্যয় বৃদ্ধির কি কারণ ছিল? আসলে অষ্টাদশ শতকে ফ্রান্সে ব্যয়ের চেয়ে অপব্যয়ই হ'য়েছে বেশি। প্রথমতঃ ধরা যাক অনাবশ্যক ও অপ্রয়োজনীয় যুদ্ধের কথা। যুদ্ধ মানেই বিপুল অর্থব্যয়। কিন্তু প্রয়োজনে দেশের স্বার্থে যুদ্ধ করতেই হয়। সেটা কিছু অন্যান্য কাজ নয়। কিন্তু অষ্টাদশ

তাঁর ছিল কিনা। অবশ্য অভিজাত সম্প্রদায় যদি স্বেচ্ছায় কর প্রস্তাব মেনে নিত, বা রাজার সঙ্গে সহযোগিতা করতো, তাহ'লে কর প্রদানে তাদের বাধ্য করার কোন প্রশ্নই উঠতো না। একটু পরে ফরাসী বিপ্লবের ঘটনা বিশ্লেষণের সময় আমরা দেখব ষোড়শ লুই-এর সুযোগ্য মন্ত্রীরা— তুর্গো (Turgot), নেকার (Necker), ক্যালো (Calonne) ও ব্রিয়া (Brienne)— অর্থনৈতিক সংকট নিরসনের জন্য রাজাকে কর ব্যবস্থার পুনর্বিন্যাসের প্রস্তাব দিয়েছিলেন এবং তাঁদের দিক থেকে চেপ্টার কোন ক্রটি ছিল না। কিন্তু তাঁদের সমস্ত প্রচেষ্টাই ব্যর্থ হ'য়েছিল। অভিজাত সম্প্রদায় তাঁদের প্রস্তাবের তীব্র বিরোধিতা করেছিল এবং রাজাও তাদের বিরোধিতার চাপে নতি স্বীকার ক'রেছিলেন। সুতরাং শেষ পর্যন্ত অর্থনৈতিক সংকট কাটিয়ে ওঠা সম্ভব হয় নি।

কিন্তু অভিজাত সম্প্রদায় কর প্রদানে আপত্তি করল কেন? সামান্য কিছু অতিরিক্ত কর দেয়া ছিল তাদের কাছে অতি তুচ্ছ ব্যাপার। এর ফলে তাদের গায়ে সামান্যতম আঁচড় পড়তো না। আসলে করের পরিমাণ নয়, তাদের আপত্তি ছিল কর দিতেই, কারণ— কর প্রস্তাব গ্রহণ করার অর্থই ছিল তাদের বিশেষ সুবিধার উপর আক্রমণ। আর সুবিধায় সামান্য ফাটল পড়লেই তৃতীয় সম্প্রদায়ের সঙ্গে তাদের পার্থক্য আন্তে আন্তে মুছে যাবার আশঙ্কা ছিল। এটা অভিজাতদের পক্ষে মেনে নেয়া কোন ক্রমেই সম্ভব ছিল না। পরে অবশ্য তারা বুঝেছিল যে, সামান্য এই স্বার্থত্যাগ করলে আখেরে তাদের ভালই হতো। কিন্তু সে প্রসঙ্গ পরে। যাই হোক কর প্রস্তাবের অর্থ শুধু পুরাতন কর ব্যবস্থার পরিবর্তনই নয়, এর ফলে প্রাক্ বিপ্লব যুগে ফ্রান্সের যে সমাজ বিশেষ বিশেষ সুবিধার উপর দাঁড়িয়েছিল, তার উপর আক্রমণ এবং তারও পরিবর্তন অনিবার্য ছিল। অর্থাৎ কর প্রস্তাবের মধ্যেই একটা নিঃশব্দ বিপ্লবের ইঙ্গিত লুকিয়ে ছিল। তাই অভিজাত সম্প্রদায় কর প্রস্তাব মানতে রাজী হয় নি।

কিন্তু রাজা কি পারতেন না তাদের কর দিতে বাধ্য করতে? রাজা হয়ত তাদের বুঝিয়ে সুঝিয়ে এ কাজ করতে পারতেন। কিন্তু তাঁর সে ধরনের কোন সদিচ্ছা বা তার চেয়েও বড় কথা সাহস ও ক্ষমতা ছিল না। ষোড়শ লুই-এর মধ্যে ব্যক্তিত্ব ও দৃঢ়তার অভাব ছিল। তিনি ছিলেন অভিজাত সম্প্রদায়ের হাতের পুতুল। অভিজাত সম্প্রদায়ের বিরোধিতার কাছে তিনি এক প্রকার নিঃশব্দে আত্মসমর্পণ করেছিলেন। তাঁর মন্ত্রীরা ছিলেন দক্ষ ও যোগ্য। তিনি যদি তাঁদের সক্রিয় সমর্থন জানাতেন, তাহ'লে তাঁরা হয়ত তাঁদের সংস্কারগুলি কার্যকরী করতে পারতেন। কিন্তু রাজা তাঁদের সমর্থন করার পরিবর্তে পদচ্যুত করেন এবং এইভাবেই তাঁদের প্রচেষ্টা ব্যর্থ হ'য়েছিল। পালার্ম কর প্রস্তাবের তীব্র বিরোধিতা করেছিল। কিন্তু সাংবিধানিক পথেও অর্থনৈতিক সমস্যার সমাধান করা সম্ভবপর ছিল না। সংবিধান অনুযায়ী কর ধার্য করার সর্বোচ্চ ক্ষমতার অধিকারী ছিল স্টেটস্ জেনারেল। কিন্তু সেখানকার ভোটদান পদ্ধতি এমন বিচিত্র ছিল যে, সেখানে কর প্রস্তাবগুলি কখনই গৃহীত হবার কোন সম্ভাবনাই ছিল না, কারণ সুবিধাবাদী দুই সম্প্রদায় কখনই কর প্রস্তাব সমর্থন করতো না। বস্তুতঃ এই কারণেই অভিজাত সম্প্রদায় কর প্রস্তাব পুরোপুরি নাকচ করে নি। তারা স্টেটস্ জেনারেলের অধিবেশন ডাকার জন্যই দাবী জানিয়েছিল। কিন্তু স্টেটস্ জেনারেলের ভোটদান পদ্ধতি পরিবর্তন করে যদি প্রত্যেক এস্টেটের একটি করে ভোটের বদলে প্রত্যেক সদস্যের মাথা পিছু ভোটাধিকার দেওয়া হতো একমাত্র তাহ'লেই অভিজাত সম্প্রদায়কে কর দানে বাধ্য করা যেতে পারতো। তবে তা করতে গেলে ফ্রান্সের সাংবিধানিক কাঠামো আগের মত থাকতো না। কাজেই দেখা যাচ্ছে অর্থনৈতিক সমস্যার সমাধান করতে

হলে শুধু ফ্রান্সের আর্থ-সামাজিক কাঠামোর রদবদল করলেই চলতো না, সাংবিধানিক কাঠামোরও পরিবর্তন অনিবার্য ছিল। আর এই সব মৌলিক পরিবর্তন মানেই তো বিপ্লব। এই সব পরিবর্তন মানতে চায় নি বলেই অভিজাত সম্প্রদায় মন্ত্রীদেব প্রস্তাবগুলি বানচাল করতে উঠে পড়ে লেগেছিল। তাদের দাবীর কাছে রাজা মাথা নত করেছিলেন। কিন্তু অর্থনৈতিক সমস্যা এমন এক অবস্থায় এসে দাঁড়িয়েছিল যে, তার সমাধান না করলে সর্বনাশ অনিবার্য ছিল। সুতরাং ফ্রান্সে এক অচলাবস্থার সৃষ্টি হ'য়েছিল। সাংবিধানিক পথে এবং শান্তিপূর্ণ উপায়ে যখন এ সমস্যার সমাধান হলো না, তখনই বিপ্লব অনিবার্য হ'য়ে উঠলো। কাজেই দেখা যাচ্ছে এক মাত্র রাজা বা অভিজাত সম্প্রদায়ই পারতো বৈপ্লবিক পরিস্থিতি এড়াতে। রাজা যদি দূরদর্শিতার পরিচয় দিয়ে বৈপ্লবিক নীতি অনুসরণ করতে পারতেন এবং সেই সঙ্গে অভিজাত সম্প্রদায় যদি সামান্যতম ত্যাগ স্বীকারে রাজী হতো, তা'হলে অর্থনৈতিক সংকট অনেকটা কেটে যেত এবং বৈপ্লবিক পরিস্থিতি দুর্বল হয়ে যেত। কিন্তু শেষপর্যন্ত তা হয় নি বলেই বিপ্লব এড়ানো সম্ভব হয় নি।